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Ébredjen a nemzet
Nem sok idő van január közepétől 

május elsejéig. Három és fél hónap. Ez
idő alatt sok lenni való vár mindazokra, 
a kik meg vannak győződve arról, hogy 
az országnak életkérdése az, hogy ne 
maradjon üsszelánczolva Ausztriával a 
közgazdasági téren.

A közvélemény egy része ébredez, 
de az ország nagy többsége még alszik 
s ez álom veszélyes álom.

A függetlenségi párt megtett min­
dent, a mit az adott helyzetben tehetett 
arra nézve, hogy tisztázza, körvonalozza 
s a megoldáshoz közelebb hozza a kér­
dést ; az erős roham, melyet az ország­
gyűlésen a nemzet egyik legfontosabb 
jogáért intézett a kormány törvénysértő, 
alkotmánytipró, és az ország természetes 
és törvénybe iktatott jogát kijátszó, ho­
mályos, ellentmondó, bujkáló javaslata 
és magatartása e len ; nem volt más, 
mint az első ütközet, melyet egy sokkal 
nagyobb erőfeszítésnek kell követni.

Határidő volt kitűzve, mely után 
nagy czélt ér az első ütközet, vagy me­
rész kézzel alkotmánysértéshez nyúl a 
kormány.

Mikor az ütközet megindult, senki 
sem hihette, hogy e merészségre vállal­
koznék az a hatalom, mely igen nehéz 
helyzetbe hozta az országot örökös mu­
lasztásával, késedelmeivel és kifogyha­
tatlan előzékenységével Bécscsel szemben 
mind abban, a mi a megalkuvásra újabb 
és újabb alkalmat adott az osztrákoknak.

Maga a kormánypárt egy része sem 
hitte ezt ; a függetlenebb elemek előtt 
lehetetlennek lát-zott, hogy maga a kor­
mány ingatná meg a saját alapjának 
oszlopos törvényeit.

Nem volt elképzelhető, hogy a kor­
mány merényletét párja és a nemzet 
békésén tűrje s mégis megtörtént az, 
hogy tűrje ; sőt eltűrte a kormánypárt 
azt i«, hogy egyik ellenzéki vezér : gróf 
Apponyi értelmezze a törvényt, és nem 
a többség; hogy ő értelmezze a törvény- 
javaslatot és nem a többség ; ő mentse 
meg a kormányt és nem a többség és 
‘mgy mégis ő egy kis ellenzéki párt 
vezére maradjon, s ne ő vezesse a tübb- 
■i1 get ezentúl, bár a többség üdvözlői, 
kezszoritói, dicsőítői, hosszú és tömör 
ml von u'ása mondtak el neki az Ave 
Lae-arl mi pedig mosolyogva néztük és 
teUuk hozzá: moriluri te salutant.
... I)(; 11 móri túri nem haltak meg ; olt
'i llek és szavaznak mint egy sűrű erdő ;
!u üdvözölt Caesar pedig ott ül egy kis 

e enzéki párt élén még most is, a szűk 
,s . °l,0tt pádon ; közel ugyan a minisz- 

ri bársonyszékekhez, és mégis oly

den kfilún beigtatuaért 38 kr.

messze tőlük, mint mielőtt a mentő-sze­
repre vállalkozott.

Azt, hogy ez megtörténhetett ; azt, 
hogy a függetlenségi párt erős rohama 
csak részletes eredményeket ért el ; azt, 
hogy c roham folytatása az alkotmány­
sertés és kormányerőszak végletekig 
menésein z vezethetett volna s ez még­
sem eredményezte volna talán a kor­
mány bukását — mindezt a nemzet 
közvéleményének egykedvűsége okozta.

Sokan, igen sokán üdvözöltek tá­
mogattak minket vidéki híveink soraiból 
es ezúttal is nyilvános, szívből eredő 
köszönetét mondok e buzgó hazafiaknak 
úgyis mint honfi, úgy is mint a párt 
elnöke ; de a függetlenségi polgárok ösz- 
szessége mind egybevéve is csak kisebb­
ség az országban ; elég sajnos, elég 
szégyenletes e tény ; az egész ország 
közvéleményének fel kellett volna zú­
dulni az alkotmánysértés és törvénysér 
tés ellen.

Egy nemzet jogait egy párt maga, 
melyet az erőszak, az országgyűlés alig 
IffV hetedrészre apasztott le, nem vív­
hatja ki, ha ezt a nemzet nem vívja ki 
önmaga; ezért szükséges, hogy á nemzet 
az előttünk álló három és fél hónap 
alatt ébredjen öntudatra.

Mi rajta leszünk, hogy ez megtör­
ténjék ; én rajta L szék és'bizoin benne, 
hogy rajta lesznek elvtársaim, barátaim 
mind !

Ne lankadjunk el abban a feltevés­
ben, hogy e három és fél hónap alatt 
úgy is kierőszakolja, kialkudozza a kor­
mány az országnak újabb gazdasági 
szolgaságát.

Megtelte volna ezt eddig is, ha 
bírta vo'na, meg fogja tenni ezentúl 
is, ha b rja, de a kérdés az, hogy : 
birja-e ?

Ugyanazon állapot, mely a kormány 
megalkudó szándékát lehetetlenné tette 
eddig, fennáll most is Ausztriában. A 
nemzetiségi ellentétek csak oly nagyok 
most is, mint voltak ; békülésről szó 
sincs és nem is lehet többé, a lehel ség 
csak az, hogy a széthúzás almáját, me­
lyet a sors keze a vetélkedő nemzetek 
közé dobolt, sikerüljön Gautsch minisz­
ternek egy ügyes mozdulattal felkapni 
és elrejteni addig, a inig a közösen gyű­
lölt áldozat : a magyar elő nem vezet­
tetik, és sikerült a magyart hirtelenében 
megkopaszlani, mielőtt újabb üti egek re 
kerülne a : or a birodalmi gyűlésen.

Távolról sem biztos, sőt nem is 
valószínű, hogy Gautsch fáradozásai si­
kerre vezetnek, Ott, hol a népesség kél 
harmada [szláv, és csak egyharmada 
német, még ha a német uliramonlán 
elem a német ellenzékhez csatlakozik is,

az egyharmadrész soha sem lehet több­
ség a kétharmadrészszel szemben,

Megkondult tehát a lélekharang az 
alkotmányos parlamentáris német Au zt- 
na felett- Ezentúl német Ausztria csak 
egy dc.-potikus a'apon álló császári 
Ausztria lehet.

A va'ószinüségek mérlegelésében 
tehal a mérleg serpenyője olyan oldalra 
billen, a melyen a megalkuvás, a vám- 
szovetségkötés lehetetlen lesz első má­
jusig.

Készülni kell tehát az országnak ; 
ébredni a közvéleménynek, öntudatra 
kell térni, megnyilatkozásával lehetet­
lenné kell lenni azt, hogy esetleg a a agy 
számadás órájában* a kermány egy <sai- 
tanős alkotmány- és törvénysértéssel 
véglegesen és nem csak ideiglenesen, 
mint most, kiüsse a nemzet kezéből 
természetes jogának, a törvény oltalma 
alatt niegérlelt gyümölcsét.

Polgártársainknak, legyenek azok 
iparosok, kereskedők, vagy az ország 
túlnyomó többségét képező földmivelőki 
meg kell jól érteni a helyzetet, kivált 
a mezőgazdáknak kell ezt jól megérteni, 
mert őket harmincz év óta rendszere­
sen ámítják és vezetik tévútra.

Ellenmondhatlan általános igazság 
az, hogy sem a magánegyén, sem pedig 
a magánegyének összessége, a nemzet, 
nem boldogulhat, ha nem intézi ügyeit 
sajat érdekei és belátása szerint, hanem 
egy oly szomszédjával lép közös ház- 
taitásra, a kinek érdeke homlokegyenest 
ellenkezik érdekeinkkel, s a ki e mellett 
eiősebb, tehát a közös háztartásban az 
ő szava dönt, az ő akarata érvénye ül.

Össze vagyunk kötve Ausztriával, 
me.ynek érdeke, hogy földünk termé­
nyeit mennél olcsóbban megszerezze 
saját élelmezésének és gyárai nyers 
anyaggal való ellátásának czéljái ól. Ér­
deke továbbá, hogy minél drágábban 
adja cd nekünk a maga iparterményeit.

Azért, hogy e czélt elérje, kiszorí­
totta a közös vámterületről, tehát ha­
zánkból, az osztrák iparczikkekkel ver­
senyző idegen ipari termékeket, me­
lyekre véd vámokat vetett, és előidézte 
azt, hogy megtorlásul az idegen államok 
kizárják a mi földünk terményeit, mert 
rászorulván igy az osztrák piaczra, o'y 
áron vehesse meg terményeinket, a mi­
lyenen neki tetszeni fog.

Egy csapással tehát tönkre teszi 
iparunkat, mely az ő fejlettebb iparával 
nem versenyezhet, tönkre tcf>zi mező­
gazdaságunkat, mert minden piaczról 
kizáratja azért, hogy önkényének legyen 
kiszolgáltalva, és adót szed a magyar 
fogyasztón azzal, hogy rósz iparczik* 
keit drágán ránk erőszakolja.
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A ki e rövid vázlatból meg nem 
érti azt, hogy mily káros hazánkra 
nézve a közös vámterület, az oly fokára 
emelkedett az elfogultságnak, hogy vele 
többé érvelni nem lehet.

Ébredjenek fel tehát hazánk dolgozó 
és termelő elemei, legyenek ezek földmi- 
velők vagy ip trosok- Az érdek egy és 
ugyanaz, ezt be kell látni annak, a ki 
gondolkozik.

Sokszor, igen sokszor rá fogok 
térni érdekeink fejtegetésére, mert nincs 
és az előttünk álló hónapokban nem is 
lesz ennél égetőbb szükség, elodázhal- 
lanabb feladat.

Kossuth Ferencz.

BELFÖLD.
A kormány a katholikus autonó­

miáról. Mind ez ideig a kormánynak a kat­
holikus autonómiára vonatkozó álláspontjáról 
csak kevés jutott nyilvánosságra. Csak általá­
nos te'eleket állított föl, melyeknek alapján 
nem zárkóznék e! az autonómiától. Hogy az 
anionoméinak mind szervezetet óhajtana s 
hogy a hatáskör dolgában minő mérteket fo­
gadna el, a kormány nem nyilatkozott. Több 
oldalról kifogásolták is a kormánynak ezt a 
zárkózottságát, mely jelentékeny nehézségeket 
gördít azoknak a tényezőknek az utjaba, me­
lyeknek feladata az, hogy az autonómia szer­
vezetét és hatáskörét a kongresszusi tanács­
kozások alapján kidolgozzák. És némi joggal 
merült föl az a föltevés, hogy a kormány 
azért titkn ja a mag i álláspontjának részleteit, 
mert igazában nem is lévén őszinte barátja az 
autonómiának, vp azt akarja, hogy a kong­
resszus az autonómia hatáskörének megállapí­
tásaiul sokkal messzebbre menjen, mint a 
mennyire * kormány az állami jogok átenge­
déseken elmenni hajlandó s ekkor a maga 
álláspontját, melyhez a korona hozzájárulását 
is megszerzi, szembeállítja a kongresszus ha­
tározatával es iiyelénképen meghiúsítsa az 
egész autonómikus tervet.

Ép ezért kiváto érdekessége, sőt nagy je­
lentőség-: van annak az emlékiratnak, melyet

a »Magyar Állam« mai száma közöl bö kivo­
natban s a melyet al i’ólag a kormány a ko­
rona elé terjesztett töl, kifejtvén a katholikus 
autonómia kérdésére vonatkozó álláspontját. 
Az idézett lap azt irja, hogy értesüléseit oly 
forrásból kapta, melvnek hiteléhez kétség nem 
fér s így az általa közölt emlékirat csakugyan 
úgy tekinthetjük, mint a kormánynak részle­
tesen kidolgozóit állásp >IItját.

Az igy nyilvánosságra került memoran­
dum kétségkívül megkönnyíti az autonomói 
kongresszus 27-es bizottságának munkáját is, 
mert ez most már tudni fogja, hogy melyek 
azok a határok, a mik közölt a kormány 
hajlandó hozzájárulni az autonómiához, ille­
tőleg ahhoz az országgyűlés és korona hozzá­
járulását kieszközölni. A 27-es bizottság tud­
valevőleg e hó 11-én kezdi meg tárgyalásait 
s igy a »M. A « leleplezésszerü közlése ép 
kapóra jött.

Meg megemlítjük, hogy mint értesütüuk, 
a kormány hajlandónak nyilatkozott arra,hogy 
a 27-es bizottság tagjai- .tgyjából megis­
merte i a maga állásp , a mi azonban 
most már körülbelül le.vsleges is, ha csak a 
kormány nem vonja kétsegba a M. Á. közlé­
sének hitelességét.

Azokban a körökben, melyek ez utonó- 
mi inak ép az állami jogok kárára igen mesz- 
szemenő hatáskört követelnek, a kormány em­
lékirata alkalmasint nagy elégületlenseget fog 
ke Imii, mert abból kitűnik, hogy a kormány 
de a legeminensebb kérdésekben ugyancsak 
szak keretek közé óhajtja storitoni az utonó- 
mia hatáskörét.

A záloglevelek adómentességéről
szóló 1889 XXX tőrvényezikknek módosítását 
kéri B írsvármegye ma a képviselőházhoz be­
nyújtott főiiratában. Es pedig annak kimondá­
sával való módosítását, hogy adómentes jel­
zálog kő csődökéi o y pénzintéze’ek is bocsát­
hassanak ki, melyek legalákb 200.000 forint 
tartalék alappal rendelkeznek. Kérését nyoma­
tékos érveléssel támogatja a vármegye kö­
zönség : :

Magy.irorság gazd«közönsége — úgymond 
— eddig vajmi csekély támogatásban részesüli 
s félő, hogy ez a társadalmi osztály a rá 
nehezedő terhek alatt összeroskad. A földbir­
tokosok, hogy adóz isi köelezettségeinek ele­
get tehessenek, s főkén', hogy gazdasigáikat 
intenzivebb alapra fek'eihessék, gyakran kény­

szerülnek kölcsönöknek fölvételére. A kissebb 
birtokosok ily kó'csönöket az idézétt törvény 
ama rendelkezése folytán, mely szerint adó­
mentes zálogleveleket csakis azok a pénzinté­
zeték bocsáthatnrk ki, melyeknek legalább 
is másfé* 1 millió tartalékalapjuk van, olcsón 
csakis némely fővárosi pé zintézeteknél nyer­
hetnének. Csakhogy e kö'csön kies «közlése a 
nagy tovolság mialt annyi költséggel jár, h így 
inkább a közelben ma már mindenhol létező 
vidéki pénzintézeteknél keresik s vesz k a 
jelzálog kölcsönt, mélynek drágaságát azonba 
birtokaik nem bírják. I y módon megy tönkre 
mnd é« mind jobban a földbirtokos osztá y. 
Mi nem kételkedünk abban, hogy a mód isitás 
által hazánk kisbirtokosain segítve lenne.

Idegen borok piaczainkon. Sző lő­
ink romlásával annyira jutottunk már, hogy 
csaknem oly nagy az idegen bor importu ik. 
mint a minő volt valamikor exportuna. Évről- 
évre emelkedik az idegen borok forgalma Ma­
gyarországon és természetesen a külföldnek 
fizetett botárak is emelkednek annyira, hogy 
maholnap már az idegen borok értéke nagyobb 
összeget fog képviselni, mint a minő értéke 
reprezen álnak az exportra kerülő jóval fi io- 
mabb minőségű magyar borok. A múlt 1890 
évben pl. még 14.5 millió frt behozatallal szem 
ben 19.5 miliő frt értéoü kivitel állott, inig 
1889-ben az export alig üti meg a 800,000 
métermázsát, holott, a behozatalra kerüli bo­
rok mennyisége meghaladja az 1,200.000 me­
ter mázsát. Az idegen borok közölt az olazs- 
sr.ármazásu borok túlnyomónk, amennyiben 
több miny 800.000 métermázsa olaszországi 
bort importáltak hozz ink a lefolyt évben. Ezu­
tán az osztrák, majd a daünat borok követ­
keznek, melyekből meglehetős nagy imponunk 
volt a múlt évben, ámbár oly nagy arányokat 
még sem öltöt', mint 1896 ban. A magyaror­
szági boroknak mint rendesen, úgy a inul 
1897 évben is Ausziriá volt a föpiacza. Ida 
több mint 700.000 méter názsa bort expediál- 
Lunk. Kisebb m nnyiségeket szállítottak az o• 
«zágból Németországba, Boszniába, Svájczba, 
Oroszns«zágba és Szerbiába.

A hivatalos eskü megállapitasa, 
A miniszterelnökségnél pénteken Tarkovich 
államtitkár elnöklete alatt értekezletet tartot­
tuk a minisztériumok kiküldöttei a hivatalos 
eskü megalapítása és egyöntetű szabályozása 
tárgyában. Alapul a társminisztériumok reszé-
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A két levél.
A Dubreczen« eredeti túrczája.
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liinke, az édes aranyos Birike sírt.
Ej-fekete szemének selyempillái alól 

forró könnycseppek törtek elő ; eltűntén csak 
ogy-két csepp, majd fokozatos gyorsasággal, 
mint a szakadó zápor.

A bosszúság és keserűség könnyei vol­
tak azok.

Bar p a rézig szabad folyást o' gedetl 
könnyeinek, s ezek mint megannyi fürge 
patakocskák, gyorsan szökdéselve elárasztol- 
l'ík a pirbanégő hamvas arezot, nehány 
hajsza at megáztatva az ében fürtök közül, 
melyek csodálkozva ercszkedl k alá, kis gazd- 
asszonyuk arczára.

Hifi egy ideig lürlo a ha,szálak czito- 
galusu', midőn azonban -gy vakmerő teljesen 
az a akához ért, bosszúsan ökölbe szori- 
tolta puha húsos kacséit és másik pillanatban 
kendői -vei vegei vetett a patakok és kiván­
csi hajszálak örömének

De csak kis ideig fojthatta vissza 
könnyeit, egy tekintet a kezébén tartott 
levélre és földre dobott arczképre, ismét uial 
engedett l'o vasuknak.

Bar piihuiaira leliajlotta fejét kis asz­
talai a, majd felugrott székéről és siete t a 
papa dolgozó szobájába.

Midiin benyitott, füsti' Heget látó t inága 
előtt semmi cg vehet.

A papa ugyanis ma reggel már negyed- 
! szer gyújtott pipára, ilyenkor pedig van (üst 
I nem kicsi. Tudta ezt Biri. Nem is háborg iUa 
őt soha. De e perezben nem törődött 

! semmivel.
A papa felú lőtt Íróasztalától, s a csodál- 

j kozás némi jele rmVatkozott arczán, hogy 
; kis leányát a szokat an időben maga előtt 
I álta.

— Mi baj öreg — kérdezte tőle
i tréfásan.

- N gv bajom van, papa, igen nagy
! bajom.

— Ma nem szabad bajokkal küldened. 
A te bajaid még nem igazi bajok. Légy 
vidám.

-—• En vidám ?
— Természetesen. Mit szól Hidas, ha 

I pit eregni lát ?
Birike lángvörös lett e szavukra s nem 

palástolhatta el felindulását.
— Nem fog meglátni. Nem akarom, hogy 

I megláss m.
Az apa csodálkozva tekintett leányára.
— Hogyan le nem akarsz taüilkozni 

vele, kire büszkeséggel gondolhatsz s hüsz- 
j kőséggel gondolna bármily leány is !

— lvi nem büszkélkedem, papa és egy­
általán n m is gondolok reá. Nem akarok 

I férjhez menni, papi, és egyáltalán nem ö 
hozzá ; mert . . .

Hinke könnyei ismét folyni kczd'ek.
— Miért? — kérdő atyja meglepetve. 

Hiszen tegnap érd klődté .
— Tegnap igen papa, de ma nem, 

egyáltalán nem. Sürgönyözz neki, hogy ne 
[jöjjön; maradjon; nem akarom látni. Inkább

nem megyek férjh -z soha, soha, mintsem ő 
hozzá!

— - Vájjon miért ?
— Ne kérdezd papa, ne kérdezd. Csak 

Írj neki vagy sürgönyözz, hogy maradjon.
— Ezt nem tehetem, legjobb barátom 

fiáról vau szó.
— Nem teheted pipa? Nem? Ilit oda 

adsz olyannak, kit sohasem láttam, -kiről 
hallani nem akarok. Óh szegény mama, ha 
látná, mit teszesz velem. Lujza testvérein 
boldog; őt m ima él űében olyannak adta, 
akit . . .

— Ilirikém !
— Ne papa. No beszélj Hidas érdekében. 

Inkább apácza leszek: az ő felesege semmi 
áron!

— Mi lelt téged édes kis leányom? 
Nem értem viselkedésedet. Egy szép, gazdag 
szellemié« ifjú érkezésétől m ért remegsz ?

— Megl -bet, hogy gazd >g, p ipa, de
I semmi esetre sein szép, sem nem szellemes, 
j És ■ gyáltalán nem is szép, sőt rút, rút, 
csúnya, kiállhatatlan! Nagy szemű, nagy 
szájú, kopasz fejű, serte bajuszu, törpe 
ember, l’itij ! Irtózatos 1 Nem, nem meg vek 
hozzá; és egyáltalán ferjh z u in megyei I 
apáczi leszek.

A papa kiverte pipáját s fürké-ző 
tekintetet vele t leánya arczara.

— Honnan tudod ezt Biri, hisz' soha 
sem láttád?

— Tudóin, papa, tudom s egy általit hun 
, ni nd nt tudok s nem vágyom a leánynézo 
ur látásúra. Ígérd meg papa, hogy nem adsz 
hozzá, kérlek, Ígérd meg, ha egy csepp szere- 

I tetet táplálsz irántam.

nm sum
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röl bekivánt javaslatok, illetőleg a mostani 
eljárást ismertető elaboratumok szolgáltak. Az 
értekezlet egységes eskümintában állapodott 
meg és ennek elfogadását hozta javaslatba 
az összes adminisztra’iv tisztviselők létesíté­
sére nézve. A bírósági és ügyészi személy­
zetre a javasolt esküminta nem terjed ki, 
most az említettek eskütételét törvények 
szabályozzák.

A Bánffy kormány állásának meg­
rendüléséről ad hirt a Zichy Nándor gf. által 
sugalmazott »Alkotmány«. E szerint a »P—r 
Ll—d«-ban Szilágyi Dezső által kivételt és 
közzé is tett helyreigazítás legfelsőbb helyen 
nagy feltűnést keltett, mert ez világossá tette 
olt is azt a kélszinü játékot, amelyet llánffy 
felfelé is, lefelé is, a parlament 67-es és 48-as 
ellenzéki pártjaival és az egész országgal 
szemben űzött a provizórium s egyáltalában a 
kiegyezés megújításának fontos kérdésében. 
Nagyon sajátságosán hatott udvari körökben, 
hogy a Becsben és a Pester Lloydbeli klubé­
ban magát rideg 67-esnek mutató Bánfíy maga 
kereste a 48-as ellenzékkel való paktálásnak 
nem egyenes útját s ugyanakkor hideg, merev 
magatartást tanúsított az előzékenyen visel­
kedő 67-es ellenzéki pártok irányában. Ezt 
a magatartást nagyon különösnek, sőt egy 
kissé gyanúsnak találják s az udvarnál már 
elhatározott dolog Báofly bárónak rövid időn 
belül történendő menesztése, a 2-dik pro­
vizóriumot még Bánffy hozta tető alá, de a 
végleges megegye ést már nem Bánffy fogja 
megkötni, hanem — a mint mondják — 
Csáky Albin gróf, a ki viszont a kiegyezés 
megújítása után (a minek ez év derekáig meg 
kell lennie) lényegesen más pártviszonyok 
között Apponyinak engedi át a helyet.

KÜLFÖLD.
A franczia kamara, uj ülésszaka 

január ll-éi kedden nyílik meg..Sokáig ugyan 
nem fog tartani, mert virágvasárnapra vagy 
husvét útin való vasárnapra biztosan várják 
a kamara feloszlatását. Már most várja a sok 
jóslat a választások sorsa felől. Különösen 
hangozzék bár, biztosra veszik, hogy a Dre­
yfus—Esterházy ügy alakulása döntő hatást 
fog gyakorolni a választók elhatározására. 
Attól tartanak egyébként, hogy a szocziálisták

— ígérem — szólt a papa kis gondol­
kozás után.

Biri e szavakra átkarolta atyja nyakát, 
s csókokkal halmozta el arczát.

— Te jó, te legkedvesebb papa I
A belepő szobaleány vetett véget a 

jelenetnek, ki egy levelet hely -zeit az asz­
talra.

Kitől jött, papa ? kérdé Birike kí­
váncsian.

— A Lujza férjétől — válaszolt a papa 
s bontani kezdő a levelet.Nagy meglepetésükre 
egy fénykép esett ki belőle. Egyszerre pil­
lantották meg mindketten. 26—28 éves ifjút 
ábrázolt a kép, szabályos arczczal, szép sze­
mekkel magas röptű gondolkodást hirdető 
homlokkal. Első pillanatra nagy hatást kel­
tett a szemlélőben.

, Ki ez, papa ? — kérdé a leányka 
é énken — s gyönyörrel szemlélte a 
képet.

Az atya arczán szelíd mosoly vonult el. 
De nem válaszolt. Olvasni kezdte a levelet. 
Midőn elolvasta, Birihez fordult, ki alig bírta 
levenni tekintetét a képről.

— Nos, hogy tetszik ?
— Ez igen szép férfi, papn.

Szép ? Hisz csúnyának mondtad.
Én papa ? Dehogy mondtam. Tévedsz

papa.
— Te tévedsz, Biri, monda az atya ne- 

retTe- De mond csak, hol van az a levél, 
mélyet ma Lqjzá'ól kaptál ?

— É . . . n . . . pa . . . pa.
~ Nos igen, a Lujza levele.
Biri szörnyű zavarral nézett atyjára, 

nonn»n tutaja ezt a papa, hieaen Lujza említette

sok kerületet fognak nyerni, u mérsékelt radi­
kálisokat pedig súlyos veszteségek fogják érni 
Legszebb reményekkel a monarkisták és kiéri 
kások indulnak a küzdelembe. És bármin! 
legyen is, a Méline-kormány mindenesetre 
bukni fog. A monarkisták és klérikások akik­
kel Méline együtt kormányzott, ha győznek 
kiadják neki az utat, mert megelégelték. Ma 
ebemben az opportunisták és mérsékelt radi­
kálisok kapják meg a többséget, mindent el 
fognak követni, hogy megbuktassák a jelenlegi 
kormányt amely a monarkista-klérikális pár­
tokkal paktáit.

A nyelvrendelet. Ma jönnek össze 
Leitmeritzben a né net-cseh képviselők, hogy 
döntsenek a cseh tartomány gyű lésen való 
magatartásuk fölött. Leitmeri z városa ünne­
pélyesen fogadja a képviselőket és Eunice 
a polgármesterük, aki szintén kópviselő. fel­
hívta a lakosságot, hogy díszítse fel házait a 
vendégek tiszteletére. A helyi lap tüzesen em­
lékezett meg róluk, mint akikre a nép teljes 
bizalommal tekint föl. A képviselők közölt a 
hangulat eddigelé tartománygyülésen való meg 
jelenés mellett szól, főképpen azért, mert a 
német képviselők nem akarják azt a látsza­
tot kelteni, mintha ők félnének a prágai cseh 
csőcselék fenyegetéseitő1.

Az Eszterházy-Dreyfns ügy. Az 
Eszti rházy-Dreyfus ügy megint élénkén 
foglalkoztatta a párisi sajtót. Hasábokat 
Írnak róla. Tegnap egyes lapok a Dreyfu-fele 
Ítéletet közölték. Ez a vádirat azonban a 
»Gaulois« szerint nem hiteles. Eszterházy 
ügyét hétfőn fogja tárgyalni a hadi törvény­
szék. Eszterházy, hogy a tüntetéseket elke­
rülje, már vasárnap a törvényszék épületébe 
megy, ott tölti az éjszakát és ott m arad a per 
befejezéséig. Zola, a hírneves iró újólag röp- 
iratot irt Dreyfus érdekében. A Dreyfus-ügy 
alapjain — úgymond a többi közt Zola — 
a katonai diktatúra és a klerikális reakczió 
nyugosznak, amelyek az antiszemitizmus 
fölkeltése által a világot megint hatalmukba 
akarják keríteni. A Panama és Dreyfus ügy 
nz a két nagy társadalmi büntet’, a mely- 
lyel az antiszemitizmus az országot megmé­
telyezte.«

Vámbéry Kína felosztásáról. Vám- 
béry Armin á kitűnő orientalista, a »Die 
Wage czimü német he'i folyóiratban érdekes 
czikket irt Kina fölosztásáról. Vámbéry nem­

it veiében. hogy rajta kívül senki sem tud 
a dologról. Ekép gondolkozott :

— És az arczkép, melyet levelében 
küldött, hol van ?

Papa, honnan tudod ezt >
— Lujza férje írja ebben a levélben.
— Honnan tudja ő ?
— És egyaltalában minek tudja, nemde? 

kérdé a papa .nevetve.
— No igen. És egyáltalán mi köze a 

mi titkunkhoz az ő férjének ?
— Te ugyan megjártad Biri.
— Nem ér'elek papa, semmit sem értek !
— Hallgass hát ide.
— Figyelek papa.
— Te kiváncsi voltál édes kis leányom 

8 levőiben arra kérted Lujza nénédet, küldje 
el neked Hidas arczképét, melyet Hidas né­
hány nappal ezelőtt küldött Lujza férjének, 
mint jóbarátjának.Szerencsétlenségedre leveled 
Gyula is elolvasta s egy kedvező alkalommal

— Lehetetlen, papa ! Mit sejtek 1
— Igen. Egy kedvező alkalommal tré­

fás sógorod a kívánt arczkép helyett bele- 
csempészelt Lujza levelében egy rut fotográfiát 
előre is nagyot nevetve annak, hogy mily ré­
mületbe fog az téged ejteni.

Biri földre sütötte szemeit.
Hidas arczképe, ki az estei vonallal 

megérkez k, a kezedben van. — Tőled függ, 
bogy megakavod-e futni vele azt a pályát, 
melyet a sors számodra rendelt. Jövőre pedig 
ne légy kiváncsi és elhamarkodó, mert ezek 
sok örömtől megfoszthatnak.

Biri elérzékenyülve omlott atyja kar- 
jaibt, ki lecsókolta bohó kis leányának piruló 
árosáról könyeit,

csak tehetsége nek, hanem nagyon valószínű­
nek is tartja, hogy az európai hatalmak elíog- 
la-tják Kínát. De hozzáteszi, hogy a hatalmak 
kölcsönös féltékeny kedése valószínűleg meg­
hiúsítja az együttes akcziót, A vetélkedő 
hatalmak közti összeütközéstől azonban 
egyelőre nem kell tartani. Kina fülosztása 
eddig még a távoli jövő kérdése s miután a 
kínai, sziámi, egyáltalán az idegen világré­
szekben lefolyó eseményeknek nincs hatása 
az európai politikai viszonyokra, a mi 
világunk kiválóan békés irányzatára való 
tekintettel nem félő, hogy egyhamar komo­
lyabb bonyodalmak támadnak a Keleten.

Németország elégtétele Kínában. 
N-metország köve e esei, melyeket a nemet 
követ a kínai főtanács elé terjeszt tt pék ng- 
be, a North China Daily News szerint a kö­
vetkezők :

1. Kétszáz ezer teal kárpótlás a megölt 
német hittérítők c-a'ádjai számára,

2. A kínaiak áltál lerombolt templom 
fölépítése.

3. Kifizetése mindama költségeknek, a 
melyekbe a Kiao-Csau-öböl elfogla'ása került 
Neme'országnak.

4. A saniungi fűkormányzónak, Li-Ping- 
Tangntk állásától való elmozdítása.

5. A német hittérítők gyilkosait és annak 
a községnek a hatóságát, a hol a lázadás 
történt, a legszigorúbban meg kell büntetni.

6. Németországnak kizárólagos joga le­
gyen arra, hogy Santung tartományban szén­
bányákat nyisson. A németeknek elsőséget 
adjanak a saniungi vasutak építésére. Német­
országnak legyen egyedül joga, hogy Kiaú- 
Gsauból szenet vihessen el, azaz, hogy Kiao- 
Gsau német hajóállomás legyen.

A kínai császár, mint az említett lap 
jelenti, november 30-án kijelentette a főtanács­
ban, hogy ű kész Németország ama követelé­
seit teljesíteni, a melyek az 1., 2. és 5 pont­
ra vonatkoznak, de minden más, képtelen kö­
veteit visszautasít, s inkább meghal vagy 
trónjáról lemond, semhogy azokat teljesítse, a 
császári kormány a kettős szövetsége és 
Angliát kéri fel közbenjárására- A főtanács 
miniszterei mindennap tanácskoznak az orosz 
es a franczia követtel, de az orosz kővet ki­
jelentette, hogy teljes lehetetlenség Kínát mos­
tani válságában támogatni.

Táviratok,
Weyler tábornok vád alatt.

Bpest jan. 10. A Debreczen ered. táv. 
Madridból jelentik : A haditörvényszék szom- 
ha'i határozatában kimondotta, hogy miután 
Weyler a katonai törvények ellen vétkezett, 
ellene a bűnvádi eljárás megindítandó. A 
vizsgálat vezetésével a hadsereg ügyésze bí­
zatott meg.

Elaülyedt gőzös.
Bpe-t jan 10. A Debreczen ered. táv. 

Londonból jelentik : Az angol gőzös C'arisa 
dec. 30-án Rotterdam—Odassai utjaban el­
merült Az u ásókból 10 meghalt, 4 megme 
ni kült.

A hűséges Kréta.
Bpest jan. 10. A Debreczen er. táv. 

Kaneából jelentik : A szultán születésnapja- 
alkalmából tegnap az egész város fel volt 
lobogózva.

A nagyváradi bábaképző ünnepe.
N.-Várad jan. 10. A Debr. er. táv. 

A nagyváradi m. kir. bábaképezde 25-dik év­
fordulója alkalmából a biharmegyai orvos- 
gyógszerész természettudományi egylet a vár­
megyeház termében jubiláris ünnepélyt rende­
zett e hó 9-én. Képviselve volt e fényes ün­
nepélyen a közokt. miniszter dr. Tóth Lajos 
oszt. tan. által, a fő az alispán és a város 
összes előkelőségei. A jubiláris ünnepélyt dr. 
Kometein Lajos nyitotta meg, beszédében rá­
mutatott a bábaintézet fontos hivatására és 
az elért kiváló eredményekre. Elnök éljenzés 
után dr. Berkovich Miklós titkár nagyszabású*» 
szónoklatában üdvözölte dr. Konrád igazgató
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I)r. Tóth \Vla«sics képviseletében felolvasta 
a következel levelet :

Igazgató ur I Abból az alkalomból, hogy 
a t. igazgató ur vezetése alatti m. kir baba- 
képezde fennállásának 25 éves fordulóján a 
biharmegyei ervosgyógyszerész és természet­
tudományi egyesület jubiláns ünnepélyt ren­
dez, nem mulaszthatom el, hogy köszönetéinél 
es elismerésemet ki ne fejezzem e minőségben 
kifejtett fáradhatlan tervékenységeért.

Tiszt- lt igazgató urnák jelenté­
keny része volt az első fennálló oábakapezde 
megalapítása és szervesére körül, mert az in­
tézetei a kezdet nehézségein átvezetve immár 
25 esztendő óta kormányozza, virágzóvá teve 
es kiváló jelentőséget ösztönöz neki. Igazga­
tó ur tanári működésének 25 esztendős for­
dulóján logadja legőszintébb üdvözletemet 
azon óhajom kifejezésével, hogy kitűnő tehet­
ségével és kipróbált munkaerejével még sokáig 
szolgálja a bábakép-izde élén azt a fontos fel­
adatot, melyet egy negyed szazad óta oly ki­
váló sikerrel terjeszt. Wlassics,

Országgyűlés
Budapest, jan. 10.

A képviselűház mai ü lésé u napirend 
előtt R o h o n c y Gedeon személyes kér­
désben szólt S i m a Ferencz szómba i sza­
vaira reflektálva, de oly rosszul lett az iz­
gatottságtól, hogy kivittek, mire S i m a F. 
visszavonta sértését — Azután folytatták a 
munkástörvény részletes tárgyalását s el­
jutottak az 58-ik szakaszig. Az ülés végén 
Rohonczy újra felszólalt es Sima felelt neki.

Az önálló vámterületért.
Bpest, jan. 10. a »Debr.« ered- táv. 

A főváros iparosai és kereskedőinek egy ré­
sze nem tud belenyugydni a karácsonyi nép- 
gyűlés sikertelenségébe s most újabb tiltako­
zó gyűlés: terveznek melybe az egész ország 
párosait belevonjak. E tárgyban tartottak teg- 
nap d. u. értekezletet a »Nemzeti szálló» nagy­
termében, mely alkalommal G s o n t o s 
Imre ipartestületi elnök kifejtette, hogy az 
iparosoknak nem szabad tétlenül nezni a |e- 
lenlegi viszonyok tovább fejlő lését, moly a ma­
gyar ipar pusztulását is jelentené. Akarja e a 
gyűlés a mozgalom megindításai, hogy az or­
szág ti lakozik a kormány eljárása ellen Az 
értekezlet elnökéül Mezei Peter es Karchordó 
Árpid lettek megválasztva s a jegyzői tisztet 
dr. Víg Viktor vállalta el. Mezei Peter bizott­
sági t ig az önálló vámterül t érdekében s'.ó- 
lal fel, mert a nemzetnek csak akkor van lét 
jogosultsága. Indítványozza, hogy egv újabb 
felirat szerkeszlessék, mivel a képviselőházhoz 
a múlt évben benyújtott 250000 aláirásu 
kérvénynek semmi eredménye nem volt. Inti 
az iparosokat, hogy ne tűrjenek törvénytelen 
állapotokat Kardlmrdó A did kereskedő hosz- 
szasun szólt a kereskenök helyzetéről, a kö­
zös vámterülettel szemben szer nte a kiegye­
zés csak kereskedelemügylet és nem lojális 
vagy b I per lojális aktus. Az »országbáznak 
több a lakója, mint Montenegrónak, es ez a 
kis állam mégis független mi p.dig nem I 
mod sem bírunk Ausz fiától szabadulni.» 
Csontos és Wagner beszédei után elhatároz 
ták, hogy egy 100-as bizottságot alakítanak a 
mozgalmat vidékén is szervezik, tiltakozásra 
hívjak lel a testületeket és kamarakat és 
H u s v é t napján országos
népgyülésttartsanak.

Újdonságok.
* Járvány a megyeben ! Hajduvármegye 

községeiben a közegészségügyi állapotok nem 
valami kielégítők. Napról-napra hol e, hol 
ama községben üti fel fejét a járvány. Egyik 
helyen vörneny, másik helyen kanyaró, himlő 
vagy tífusz dühöng. Legutóbb Tctétlen köz­
ségben terjedt el veszedelmes mértékben a 
» tífusz. A legsajátságosabb a dologban az. 
hogy a járványt a falu végén egy kút körűi 
tanyát ütött czigány c-apat idézte elő. A czi- 
gányok közül egy tífuszban megbetegedett s a 
járvány csirái a kút vizével széilmrdattak az 
egész községben. így kerülj a czigányok lete­
lepedése Idétlenen igen sok ember életében 
A járvány hírére dr. Losonczy Álmos 
megjelent a községben s megtett minden in­

tézkedést a járvány terjedésének raeggátlására. 
a mi annyira sikerül is, hogy most már 
újabb tífusz esetek nem fordulnak elő Idét­
lenen. Püspök-Ladánvbaa a hólyagos himlő 
lépett fel járványszerüleg. A himlő betegséget 
Karczagról hurezoiták be. Egyszerre rohamo­
san kezdett felléoni a járvány, a mire a leg­
szigorúbb hatósági intézkedések tétettek meg 
a himlő tovaterjedésének meggátlására. így 
töbqek közt Losonczy Álmos főorvos 
az ujraoltás is elrendelte a szükséges határok 
közt. — Nádudvaron pedig a kanyaró dühöng. 
Mindezekről különben a főorvos a mai köz- 
igazgatási bizottségi gyűlésen terjedelmes je­
lentéül lelt.

* Megnyílt a népkonyha Ma délben 12 
órakor megnyílt a debreczeni népkonyha és 
megkezdte áldásos működését. A népkonyha 
megvalósításáért az elismerés és hála elsősor­
ban azon buzgó nőegyleti (agukat Illeti kik 
nem kímélve sem " nyugi, sem szellemi fárad- 
-ugű', azon v , hogy más előrehaladt- 
varosok mini egy oly humánus intézmény
létesítésének mint a ma megnyílt népkonyha. 
A ma delben lefolyt megnyitásról tudósítónk 
a következőkben számol be, A csapó utczai 
Kovács kaszárnyában ma délben 12 óra­
kor nyitó tik meg a nőegyleti tagok a nép­
konyhát, nagy ünnepélyességgel. A megnyitá­
son jelenvoltak : Veresné S z a t h- 
m a r y Terez elnök. G y ő r f f y Józsefné,
1 I k o s Istvánná, Szabó Kálmánná, dr. 
R a 1 k á n y i Mikrnsné, B é r e s s y Sa­
mu el né Jablonczay Kálmánná, nö- 
egvleti választmányi tagok. — 
A város képviseletében megjelent: R o n c s i k 
Lajos kulturtanacsnok. Körner Adolf A 
rendőrség részéről : I! o c z k ó Sámuel ren- 
iHr főkapitány. Etenkivüi a napilapok képvi- 
selöi. Tizenkét órakor már szállingóztak a sza- 
gHny emberek kinek oly jól eseti, hogy menha- 
. ef falábak a fájó éhség eil n. A két szobából 
es konyhába! álló népkonyh i hnlyiség igen ké 
nyelmesen v m berendezve melyben a sz-gá- 
uyek teljesen ingyen; mások pedig csekélyeit) 
ki-ér: ízletes ebéd-t kapnak. A főzésre a be- 
vásarUsra, a biz, teendőkre a 

e ugyeletel G y ö r f f y Józsefné 
nóegyleti választmányi tag vál alia magára. 
Minden nap egész délelőtt ügyel a főzésre, 
eleiben pedig maga osztja ki az ételeket, azon­
kívül mindennap felváltva 1-2 választmányi 
tag tart felügyeletet. Ma I i k os Istvánná 
és Jablonczai Kálmánná tungáltak. A 
cpkonyha javára a nöegylet az idén 3 társ is 
estélyt rendez, melyek közül az első már a 
múlt hórippban tartatott meg elég fényes ere-d 
ménnyel. A múlt havi társas estélyből 390 
fit ju ott a népkonyha javára és remélhetőleg 
a másik két esi el y is sikerű ni fog. Ez az 
egCsz alap eddig, amiből a népkonyha fenn­
tartja magát. A város 5 ül tűzifát bocsátott a 
népkonyha rendelkezésére, azonkívül kitisz- 
lógatta a helyiséget. A formális megnyitás ma 
délben Szabó József nőegyleti titkár be­
szédével t irtént meg, melyben úgy a magá­
imul a nőegy et nevében balás köszönetét tol 
inácsolja az ügvbuzgó választmányi tagoknak, 
azonkívül köszönetét mondott a városnak’ 
rendőrségnek is, hogy némileg hozzájárultak a 
népkon, ha megvalósításához.

* Postások tancvigalma. Azok a szór 
galmas derék emb rek, akik egész esztendőn 
at buzgó pihenés nélkül rzolgálják ki a kö­
zönséget a postán és távirdahivatalban, a posta 
és távirda altisztek és szolgák pompásan si­
került tanczvigalmat tartottak tegnap este a 
Margit fürdő termében. Kilcncz órára már 
szépen megtelt a terem, kezdetét vette a táncz 
és tartott hajnalig fesztelen jó kedvvel. — A 
védnök Csath Zsigmond posiafőnök mindvégig 
jelen volt os gyönyörűsége telt szorgalmas 
alantosamak derült mulatságában, A jeleuvolt 
hölgyek névsorát hóin »pi számunkban kö­
zölj ük.

I Kenderessy Lajos I A 'Jt'brecze-
. I------  1 ni nyomdá-

n®®zlorl1 tegnap este meghalt. Szomorú 
haláláról a gyászoló család a következő gyász 
je öntést adta ki ; Szomorodott szívvel tudot- 
juk a felejthetetlen jó apának, ipának, nagy! 
apának néhai Kenderessy Lajos város nyom

dai betűszedőnek élete 70-ik évében folyó hó 
9 én este fél 7 órakor, hosszas szenvedés 
után történt csendes elhunytál. Kedves hal it­
tunk földi részei f. hó 11-kén d. u. 2 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint 
a Dedó-utcza 71 számú háztól, a Kossuth 
ntezat uj templomban örök nyugalomra he­
lyeztetni. Mely végtiszteségtétlre rokonait, pá­
lyatársait ösmerőssit általiban a résztverő 
közönséget bánatos szívvel meghivjukl Debre* 
ezen, 1898, január hó 10. Kenderessy Mária- 
férjével Farkas Ágostonnal és fiók Gusztáv 
Kenderessy Gvula nejével Hulyák Gizellával. 
Egyetlen unoka testvére : özv. Veszprémy 
Sá.nuelné. Béke poraira ! A temetést Geba­
uer érczkoporsógyára rendezi.

* A h.-böszörményi függetlenségi és 48-as 
kör évi resides közgyűlését folyó kó másodi­
kén tartotta meg. A gyűlés egyik tárgya az 
volt, ’„hogy köszönőirat küldését határozta eí 
Kossuth Ferenc/.nek és az országos 
függetlenségi körnek egyúttal Kossuth 
I1 eréncz es S z i n a y Gyula országgyűlési 
képviselőket tiszteletbeli elnökeivé választotta 
A tisztikar következőleg alakult meg : elnök • 
ü z o n y i Péter, a 1 e 1 n ö k ö k : id' 
Sóvágó Gábor és id. Gaál Feáencf ő- 
jegyző: Magi Sándor, aljegyzők- 
Komjáthy Antal és Nagy Imre, pénztár- 
n o k Bodnár Sándor, ellenőr: Szol­
noki Péter, könyvtárnok: Dr a 
Sándor, számvizsgálók: Kelem i 
Gábor, Szepesi Gábor. Ezután a párt refor­
mátus egyházi főgondnokká jelölte ! ifj S ó- 
v á g ó Gábort s ezenkívül kijelölt tizen- 
nyolcz presbitert es harminchat egyházköz­
ségi képviselőt. A választás 12-én Ívsz. A 
függetlenségi párt győzelme biz- 
t o s, akinek névsora a következő : 
Presbiterek: I. tized. Kövér Sándor 79. hsz. 
Drén János 440. hsz. Uzonyi György 484 hsz 
II. id. Uzonyi Péter 713 hsz. Rab Gábor 
917. hsz. Borso Balint 948. III. Kálmán Lajos 
1441. hsz. Kelemen Gábor 1663. Király Miliáiy, 
1678 IV. Lente Liháiy 1945. hsz. Ö Kiss 
Miklós 2336. id. Haál Fereucz. V. S- Kuthi 
Mihály 2495. hsz. Szabó M. Sándor 2815. hsz. 
Kapusi Sándor 2828. hsz. Győrössi Imre Cs. 
Varga János 2868. hsz. dr. Kiss Gábor 3001, 
hsz. II. tized. Szabó Imre 32. hsz. Gyöngyösi 
Imre 129. hsz. Fehér István 222. hsz. Matyu.s 
Sándor 314 hsz. Cseki János 492. Marjai 
Ferencz 560. hsz. Mező 1037. hsz. Szabó 
Mihály 1117 hsz. K. Tóth János 1085. Nagy 
Imre 1149. hsz. Tulipán Bálint 869. Ua-osi 
Imre 1090. hsz. III. Fekete Péter 1707. hsz. 
Dréu István 1500. hsz. Kapusi Mihály 1540. 
hsz. ősz Varga Ferencz 1756. hsz. H. Varga 
Janos 1676. hsz. Sz. Szabó Sándor 1658 hsz. 
IV. Szó n .ki Sándor 2087. hsz. ifj. Sóvágó 
Imre 2244 hsz. Sipos István 2429. lm. 
Mészáros J mos 2086. h<z. Bs. Szab i Gabor 
248o hsz. Tóth Imre 2208. hsz. V. Sz. Molnár 
István 2828. hsz. id. Nagy Samué1, Bácsi 
Péter 2738- hsz. L. Szabó Marton, M-.nori 
Gabor, Varga Bálint. VI. ifj. Szálkái András, Cs, 
Varga Bábu-, Kövér Peter, Sajt is Sándor 
3713. hsz. Kovács Imre 3801. hsz. Kiss G. 
Sándor 3609. hsz.

Méncsikók vásárlása A föld m mi­
nisztérium ma le'ratilag értesítette Debreczen 
sz. kir. város hatóságát, hogy a katonai ló- 
avató hízol1 Ságok az idén a közös hadsereg 
számára nagy számban log 3 éves méncsikókat 
vásárolni.

Éles találkozás. Ma regg-l a VargB 
ulcza sarkán három jármű találkozott ■ nem 
azért, mintha kedvük lőtt volna a barátsá­
gos olélkezésre, hanem mert a sors veszélye 
összehozta őket. Az egyik egy fedett bérkobsi 
volt. melynek két oldal egy egy egy paraszt- 
szeker fenyegetett összetöréssel. A veszélvez- 
ietett bérkocsi kormányosa azonban ideje ko­
rán nyakába vágott a fenyegetőzőknek tor 
ka hatalmas karika ostorával, melynek meg 
is lett a ke lő hatása. A dörgedelmes hangok 
hallatara ugyanis megfékezte lovát a két sze­
keres s az egyfogatu dicső kormányosa veszelv 
oelkul jutott a varga u czába- 

1 íj * lyortnek meghalt! Tegnapelőtt reg- 
86 j.8 e n ,y e ‘ Józsof Püspökladányi
gazdálkodó neje hámm hónapos Mária nevű
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I csecsemő leánykáját akarta megszoptatni, de 
abban a pillanatban a mikor a bölcsőből fel­
vette, ijjedten ejtette vissza a párnák közé és- 
kétségbeesetlen sikoltott fel:Agyermek

■ meghalt! A házbeliek a nagy sikoltásra 
gyorsan odafutottak és megnézték a kis le­

li ánykát, a ki bizony igazán meghalt. — Köze- 
I bbbről vizsgálva nyakán kék és vöröses föl 
\ lokal vettek észre, ami azt a gyanút ébre-z-
■ tette, hogy a kis apróság nem természetes 
i balállal múlt ki. Rögtön jelentést tettek a vá- 
'! rosl orvosnál, a ki felbonczolta a parányi 
: holttestet és úgy találta, hogy a halál oka

• tüdőgyulladás« volt. A gyerme­
ket eltemették s úgy látszik, hogy az ilyen 

j fejletlen kisdedek halálával az orvosi bonczo- 
I las sem tud többet konstatálni, mint a meg­

ijedt enya első felkiáltása : hogy a gyermek 
í megha t 1

* A filléregyiet tea-estélye. A farsang 
legkedélyesebb és legvonzóbb mulats igái közé 
kétségtelenül az ág. ev. filléregyiet tea-estélye 
tartóz k. mely ez idén sem marad el. A mi 
ezen eslélyckct annyira vonzóvá teszi, annak 
titkát abban a szerencsés intézkedésben lát­
juk, hogy bájos urliülgyek sürögnek forognak 
a terített asztalok körül. A tea-estély f e b - 
r ii á r h ó 5- é n lesz a Bika szálloda dísz­
termében. A meghívók a napokban fognak 
szétküldetni.

* Zsaroló számtiszt. Olvasóink bizonyá 
ra emlékezni meg arra a Ferenczy 
István nevű pénzügyi számtísztre, a kit a 
múlt év nyarán a debreczeni törvényszék 
bárom havi fogházra Ítélt azért, mert Leit 
géb Imre derecske! nagybir'okost minden­
áron megakart zsarolói s amennyiben ez nem 
sikerült, evekig tartó rendszeres hajszát foly­
tatott elene. Rágalmazott, áskálódott, hazudott 
ha nis feljelentéseket lett, csakhogy minél löbb 
kellemetlenségét okozzon Leilgcbnek, aki vég­
re megunta a dolgot és a zsarolót feljelen­
tette a törvényszéknál, amely ugyancsak el­
verte u port rajta A három hónap azonban 
— úgy látszik — nem tanította meg a szára- 
nszt urat emberiségre, mert tegnap Túrái 
Farkas polgártársunk — a ki a Leitgeb féle 
perben Ferenczy ellen vallott — ré­
szesült abban a megtisz lelt elésben, hogy a 
szamtiszt úrtól zsaroló czélzatu levelet, A le­
vel Így hangzik :

Túrái Farkas ügynöknek Debreczen
Miután Leitgeb János féle 60000 

Irtos és még más hasonló kötések után eddig 
helyesen megadóztatva nem volt, 
vegye tudomzsul, hogy az 2899 és a követ­
kező évekre való kellő mtgadóztatasa 
iránt azlntézkedéseketineg- 
t e t t e m s gondoskodni logok róla, hogy a 
terhére írandó adók folyton nyil-
vánlogyenektartva

Budapest, 1898 január 8-án
Ferenczy István, 
pénzügy hivatalnok

A zsaroló úgy lép fel, m nt az a m. kir. 
uncslár védnöke vvlna s fenyegeti az ellene 
tanuskodót, hogy máj azután nyakába sózza
a nagy adókat ha............ Ez a »ha« még
iiuiee kiírva, de el lehet rá készölve az uj 
medium, hogy legközelubb már egy gyaláza­
tos pumpoló levél is megérkezik a nagykézü 
számtiszt úrtól.

* Csodálatos haléi, JRitka halál nem­
mel vetett véget a napokban Gulyás 
Rabor hajdúnánási földműves életének, a 
soisa szerelmes volt, szerencsétlen visszauta­
zott szerelmes s e miatti bánatában az iv is- 
mik adta magát. A borbun keresett vigaszta­
lt s a bor szorencsésen a másvilágra expe- 
I, a .szegényt. Még pedig csodálatosan. — 
ugyanis berúgott egy kicsit s korcsmából ha- 
z<* t o sietett a sáros utón. Útközben valahogy 
'm g jollott cg úgy vágódott arezra, bogy a 
SZiiJ1 tel«u »árral. Az esés következtében a 
gyomra felkavarodod és a bor kikivánkozotl 
,1 1 ,e' "^tt volna is kifelé, de ajszájában levő 
la a.maa at^ag kemény sár elzárta az utjai s 

e, 'matt az egész útban levő mennyiség atü-
■*,6 r ® ha">lt, a mi pár pillanat alatt meg- 

ioji„tia A járókelők halva találták a sárban 
_ a . ulonös halálmodot a hivatalos orvos- 
rendőri bonczolás állapította meg.

* Felülflzetétek a nőegylet tánca 
estélyen. A jótékony nöegylet által 1897. 
decz. 18-án rendezett társas estély nemes 
czéljaira felülfizettek : Az augsburgi légszesz­
gyár 20 frt, Weisz Léviné 11 írt, özv. Polgár 
Gyuláné utján 11 frt, Szabó Kálmánná 10 frt, 
Zalay Tamas bárónő, Áron Manóné, Röszler 
Richárdné, Mihalovils István, Kaszaoyitzky 
Josinczy Miklósné bárónő 5—5 frt, gr. Des- 
sewITy Marie 4 frt, Kola Jánosné, Órvényi 
Ottóaé, Lichtschein Menyhértné, Boczkó 
Sámuelné, Lápossy Ferenczné, Szabó Pfann- 
schmidt Teréz, Biedermann József, Vecsey 
Zoltánná 3 3 írt, S. Szabó Józsefné, -özv. 
Bodó Sámuelné, gr. Dégenfeld OttónéJ? dr. 
Tüdős János, Paczelt János, Márk Endrei 
özv. Fried Károlyné, Tóth Gergely 2—2 frt,’ 
dr. Hegedűs Pálné, Weisz Mórné, Szliuka 
Paula, Széli Mór V50—P50, Papp Maria, 
Albert Jánosné, özv. Fényes Gyuláné, Tallér 
Ignáczné, Nagy András, id. Csanak József, 
Benedek János, Szikszay Lajos építész. ' ed- 
gyaszai Sándor, özv. Tomasóczy Ferenczné, 
Bartók Ágostonná, Herodek Sándor 1—1 frt, 
Jámbor Jánosné, Gyuricska Jánosné, Ferenczy 
Bálint 50—50 kr Összesen 146 frt 50 kr. A 
városi tanács pedig egyletünk nemes czél­
jaira való tekintettel, az es’.élv alkalmával á 
várost illető füstpénzt, mely 25 frtot tesz ki, 
elengedte. Végül özv. Berger Henrikné úrnő 
b. e. férje temetése alkalmából koszorú meg­
váltás czimen bejött összegből 162 frt 25 krt 
jutiatoti kezeimhez oly czélból, hogy ebből 
100 frt a nőegylet, 62 frt 25 kr pedig a 
népkonyha czéljaira fordiltassék. Ez adomá­
nyokért az egylet nevében hálás köszöne­
tnél fejezem ki, Szűcs Kálmán nöegyleti 
pénztáros.

* Nyilvános köszönet Mindazon 
nemes szivü emberbarátok, kik a »Bikur-Chó- 
lin« izraelita betegsegélyző egylet segély alapja 
javára rendezett halestély alkalmából ezen 
emberbarát! czélhoz felülfizetéseik által hoz- 
záj írulni kegyeskedtek, fogadják ez utón az 
egylet nevében mélyen átérzett hálás köszöne- 
tünk nyilvánítását. Debreczen, 1898. január 
10. C s e n g e r i Imre elnök, Rosen­
berg Simon pénztáros.

Jogász bál.
Alig egy pár órája hogy Carnevál her- 

czeg hozzánk bekopogtatott s máris a mi va­
rosunk fiatalsága azok a kedves jogász gyere­
kek sietnek őt üdvözölni s tiszteletére balt 
rendeznek és bemutatják neki a debreczeni 
elit társaság színe javát.

A bálok királyával a jogász bállal nyílt 
meg nálunk a farsang-

A debreczeni jogászok ismét oda töre­
kedtek, hogy a mit évszázados őseiktől hagyo­
mányként örököltek azt megőrizzék és fejlesz- 
szék s mi ismét föltaláltuk a rendezőség kö 
rében azt az ős előzékenységet s azt a szere- 
tetet s azt a fényt a bika dísztermében a mi 
jogászaink válogatott Ízléséről tesz tanúbizony­
ságot Az egész bálon előkelőség Ízlés, tapintat 
de mindamellett derült hangulat, vidámság, s 
jó kedv vonult végig. Kedves illatot terjesztetett 
a főbejáratnál a deli nővények s a sok fenyő 
s luja, a bálteremben pedig bámulatos fényt 
árasztottak a csillárok, de sajnos a bálanya 
helyét most csak a déli növények foglalták ti 
A b lépő hölgyeknek meglepően szép és díszes 
tánczrenddel kedveskedett a rendezőség, A 
debreczeni elit társaság köréből jelenleg »ok 
családot tartott vissza e mulatságtól részint a 
gyász, részint az eljegyzés, de mindazonáltal 
oly kedves, szép és elbájoló hölgy csoport 
volt jelen hogy arra méltán büszkék lehetnek 
a jogászok. A jó kedv akkor hágott a tető­
pontra midőn a Magyarlak az U z o n n y : 
Géza és F a r k a s Imre ez alkalomra irt 
csárdását játszották: A Magyarlakon kívül a 
zenét még a 39-ik ezred téljes zenekara szol­
gálattá. A négyeseket mintegy 60 pár 
tánczolta.

A jelenvolt hölgyek névsorák itt kö­
zöljük :

U r n ő k : Dr. Balkányi Edéné, Béké- 
sy Lászlóné, Dr. Bruckner Ernőné, Csohány

Antalné (H.-Nánás,) özv. Csorba Lajosné, gróf 
Dégenfell Oltóné, Dóczy Gedeonná, Erber Vil- 
mnsné, Joó Istvánná, Juhász Józsefné, gróf 
Kornis Zsigmondné Kovács Bálintné, Kovács 
Józsefné, Dr. Kovács Sándorné, Kölevey Ákosné 
Kölevey Sándorné, Kubinyi Györgyné, Kubinyi 
Zsigmondné, Langalluer Kálmánná. Lemberger 
Ignáczné, Loityán Adorjánná (Székely Híd,) 
Dr. Márton Kálmánná, Miklóssv Jenőné, ifj. 
Miskolczy Lajosné, Radeczky Lászlóné, Rosch- 
nek V. Emilne, Suhwarcz Vilmosné, Szerda­
helyi Ágostonné, Váradi Szabó Jánosné, Lan- 
nyughv Zoltánná, Szunyogh Zsigmondné, 
Szűcs Mihályné, Takács Ferenczné, Tóth Fe 
renezné, özv. Udvarhelyiné, Ujfalussy Endréné, 
Ujfalussy Józsefné, Dr. Varga Emilné, özv. 
Wiinmerné.

Leányok: Békéssy Berta, Csohánv 
Irén (H.-Nánás), Dóczy Ilona, Emm rt Evelin, 
Erber Margit, Halmy Margit. Joó Irma, Juhász 
Ilona és Izabella (H. Pályi), Kovacsy Sarolta, 
Kovács Laura, Kölesey liona, Kubinyi Margit, 
Langalluer Olga és Elza, Lelyan Irma (Sz. Híd) 
Mezőssy Olga, Miskolczy Eta, Miklóssv Anna, 
Pongrácz Olga. Rotschnek Róza. Sárvary 
Adái, Láika Gizella, Seb ware < Anns, S/.un- 
nyogliy Katinna, Szunnyogliy O'ga, Szűcs 
Vio'a, Takács Viola, Ujfalussy Malvin és Mar­
git, Wimmer Eha.

Szí inla.Á'z.

Komáromy Mariska betegsége. Komáromy 
Mariska betegsége folytán, ma reggel haza 
utazott Budapestre, ahol remélhetőleg rövid 
idő alatt visszivyeri egészségét, mit mi is 
szívből óhajtunk. Legközelebb e hó 21-én iép 
majd fel a most < lmaradt Lelkipász'or-ban, 
Forral Miklós operettejében, továbbá vendég­
játékait ez alkalommal Ninetbe, Igmándi kispap 
és Cornevdlei harangok-ban fdyiatja

A »Huszárosán« ez. operettbe, me ynek 
12-én lesz a premiéreje, két érdekes betétet 
alkalmazott a rendező. Egyik egy csaknem 
különálló 1 felvonása hallétnek is beillő 
• Fagyvertáncz«, melyet a karszemélyzet tagjai 
lejlenek s melyet Makray Dénes táneztanitó 
állított össze és tanított be. A másik Czibulka 
egy szép keringője, melyet Búbos Árpád fog 
énekelni.

Az »Embor tragédiája« díszleteit ma 
szállítják a vasúttól a színházhoz, hol a 
diszletpróbákat is megkezdik. — A színészek 
ambiczióját — melylyel a darab előadására 
készülnek — érdekesen illusztrálja azon kö­
rülmény, hogy pl. a párisi forradalmi je­
lenésben a társulat összes magánszereplő 
I. rendű lagiai »statisztálnak« és éneklik a 
hires Marseillaise-t.

A »GÓ8ak«-ra, a Magyar Színháznak e fé­
nyes sikerű érdekes japán tárgyú operettejére 
•zorgalmasan készül a színtársulat. Az eredeti 
stylszerü díszleteket Gyöngyösy Viktor opera­
házi festő tervrajzai után E r ő s s és 
II e I v i g festik. A darabban sűrűne'őforduló 
tánezok betanítására az igazgató a Magyar 
Színház tánemesterét szerződteti, ki ezzel 
legalább két hétig el lesz foglalva.

A bérlet második fele. A hétfői 8 0. 
sz. előadással a bérlet első fele véget érvén, 
a bérletösszeg másooik felének befizetésé ré 
naponként 9 —12-ig és 3—5 rendelkezhetni a 
színház irodai személyzetével.

A Mars lakói.
Egy franczia újság a minap félig tudo­

mányos, fel'g fánlasztikus csikket közölt a 
Mars lakóiről s őiszeíoglalte mindazt, a mit a 
tudósok róluk eddig összeírtak A többi közt 
Flnmmariou Kamiit i< idézte, a ki erre a 
czikkre hosszabb levélben válaszolt, melyben 
azt írja, bogy sokkal több dolgot mondatnak 
el vele, mint a mennyit ő a Mars bolygóról 
irt, terjedelmes könyvében megirt.

F.ammarion azt mondja, hogy a Mars 
sokkal tökéletesebb, sokkal előrehaladottabb, 
állapotbsn v«n, mini a mi földünk, erre vall 
az is, hogy sokkal csekélyebb súlya v»n és 
hogy kozmikus pályafutásának egyes fázisain
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sokkal rüvidebb idő alatt ment keresztül, 
mint a mi földünk; de azért a Mars lakói sem 
vitték még annyira, hogy életjelt adhattak vol­
na nekünk, valamint mi sem tudtuk még el­
érni azt, hogy a Mars lakóinak figyelmet mi­
ránk irányítsuk.

A Marson levő parallel csatornákból azt 
következtetik, hogy a Mars lakói a geome1- 
riát erősen kultiválják ; Flammarion ebből 
kiindulva azt ajánlotta, hogy az év alkalmas 
szakában a Szahara pusztában óriás, sok 
ezer kilométerre terjedő mértani figurákat 
rajzoljanak s ezekkel keltsék föl a Mars lakó­
inak figyelmét ; más tudósok azt javasolták, 
hogy a Davalagiri csúcsán hatalmas tüzet 
rakjanak, a mi bizonyára ránk terelné a 
Marsbeli lényeket.

A spiritisták sokkal egyszerűbben oldot­
ták meg a kérdést.

Scancaikon akárhányszor megesik az, 
hogy egy-egy Mars ember ellátogat hozzájuk 
és feltárja nekik a szomszéd bolygó 
titkait.

Az az egy mindenese re bizonyos, hogy 
a Mars bolygónak épp úgy vaunak lakói, 
mint a mi földünknek és mint minden más 
bolygónak ; földünknek nincs arra kiváltsága, 
hogy egyedül tartson el élő lényeket : a spekt 
rál analízis már régen kiderítette, hogy a mi 
naprendszerünk összes bolygói egyforma al- 
ko óelemből állnak s ha ez igv van úgy eb­
ből önként következik az is, hogy a többi 
bolygón is van élet : hogy ha a Mars földünk 
nel öregebb, úgy olyan legényeknek kell rajta 
élni, a melyek nálunknál tökéletesebbek és 
elöhakdotiabbak ; hisz a föld lakói is ezelőtt 
százezer esztendővel sokkal műveltebbek vol­
tak és egészen más viszonyok közt éltek, 
mint ma és százezer év múlva bizonyára a 
műveltségnek egészen mas fikán fognak állni, 
mint a hol ma állnak.

Ez okból az is valós/inü, sőt bizonyos, 
hogy a Mars lakói alaposan különböznek mi 
tölünk, mert minden egyes bolygó lakójának 
különböznie kell más bolygók lakóitól, mint­
hogy minden egyes bolygón más életviszonyok 
vannak, a melyek szerint az élő lények fej­
lődnek.

Az az ember, a ki itt a földön hetvenöt 
kilogramot nyom, a Marson már c<ak huszon­
hat kilogramot nyomna. M nthogv tehát a 
Mars életviszonyai a földünk élelfnltéieleitől 
lényegesen különböznek, enné fogva valószínű, 
h gy a Mars lakói sem hasonlítanak mi hoz­
zánk. Arra alig van kilátás, hogy 
egy földi es egy Mars-ember, ha valaha ta­
lálkoznának, egymást meg tudják érteni.

képes elébünk veti, mint jelen könyv kitűnő 
írója Rió (Békefi Antal.) Az irodalmi értékben 
is feltűnő könyvbe még a jól üsmert »Öreg 
sarzsi (Palotás Gausztin)« is Irt néhány ér­
dekes betyár históriát. A csinos kiállítású 
könyv, valóságos korrajzként tekinthető, a kü­
lönös betyár korszak rajzaként s beszerezhető 
a könyv kiadójánál 1 frt olcsó áron.

Magyar könyvek a tiszti kaszinóban A 
helyőrségi és tiszti kaszinókban tudvalevőleg 
mindenütt vannak szép és gazdag könyvtárak. 
Az olvasó azonban nem fog csodálkozni grajta, 
ha meg|egyezzük, hogy ezekben a könyvtárak­
ban képviselve lehet a világ minden müveit 
nemzetének irodalma, csak éppen a magyar 
nyelvű könyv nem található ezekben a díszes 
könyvtárakban. Ez már szinte természetesnek 
látszik, hiszen katonatisztekről van szó és ed 
dig is mindig úgy tapasztaltuk, hogy a hadse 
reg tisztjeinek megmagyarasodását még akkor 
is megakadályozzák, ha ők maguk akarnának 
magyarosodul1 Most azután egyszerre meg­
szállta a parancsnokságot a magyar szellem 
és bizalmas utón utasították az összes ezre- 
deke', hogy ezentúl a magyar klasszikus iro­
dalmi müveket is szerezzék meg a katonai 
könyvtárak számára. Az értesítés fel is sorolja 
szépen, hogy mik ezek a magyar klasszikus 
müvek : Arany és Jókai müvei s a mil'enni- 
umról s a tiz szoborról Írott munkák. Hogy 
Arany és Jókai magyar klasszikusok, az igaz, 
de hogy a tiz szoborról és a millenniumról 
Íróit müvek is a magyar klasszikus iroda­
lomba sorozandók, arra a katonai hatóságok 
tanítottak meg bennünket. Isten neki, talán 
még belemennénk ebbe is, hisz a katonai föl­
fogás nagyon fura valami; eibil észszel nem 
lehet azt fölérni. Ám nem tudjuk, mit szólnak 
a szegény tisztek ahhoz, ha a tiz szoborról 
írott müveket a magyar klasszikusok között 
akarják velük olvastatni ? Vagy talán hüllő- 
vériiek a mi tisztjeink, hogy a tiz szoborról 
irotf müveket adnak kezeikbe, ha szórakozni 
akarnak. Persze, a fontos nem is az, hogy 
ezeket a könyveket elolvassák, hanem az,hogy 
a had'est parancsnok Ságnak fölterjesztett könyv 
tári statisztikában benne legyen a czimük, a 
mely végből az ezredesek bizonyára heten- 
kint kifognak jelölni bizonyos számú tiszteket, 
akiknek kötelességük lesz a magyar könyve­
ket kiváltani.

IRODALOM.
Betyárok czimen érdekes kötet jelen 

meg most a k nyvpiaczon. 18 betyár história 
van benne elmondva az alföldi rablóvilágból 
mikor még a vaskvzü Ráday gróf idejében 
lovas vakmerő betyárok csapongtak, martalóc- 
kodtak mindenütt a sugár jegenyefás határo­
kon s állott a Tisza partján a régi, mohos 
vár, melynek udvarán fekete álarezban sétál­
tak .t külőnfé e rendű, gyanúsított rabok, szerb1 
lelkészek mellett sunyi subás paraszt és me­
nyecskék, kiknek tüzes fekete szeme az álar- 
ezon is keresztül villogott és suhogó selyem 
ruha volt a formás tagokon . . , És a Tisza 
szürke, haragos hullámai pedig, mint ködös- 
téli temetőből hangzó halotti ének, úgy csap 
dosták a bástyák alatii börtönük penészes 
falait, melyek között a betyárvilág romantiku- 
de többször vértől fürösztött hírhedt legényeit 
tartot a zár alatt s vallatta kísérteties éjsza­
kának Id'jen is a tulvilági hatalomként rette­
gett vizsgálóbíró Laucsik. Rózsa Sándor czin 
kostársai, mikor a lovas isandárokkal végső 
tusára gyűltek össze a homokos ezerbuvó he­
lyekkel csalogató pusztán s Klemm Jusztin az 
alföldi pandurbiztosok királya elszánt hajdúi­
val sebes fogásaival mind felelevenülnek e 
könyv lapjain, de nem a betyár regények 
megszokot, véres tettek sablonos felsorolásával 
rikító hangján, hanem amint azokat egy oly 
finom költői lélek s Írói tehetség saját lelki 
tükörén keresztül zamat s eleven stílussal

közgazdaság
Gazdasági felolvasások Bihar- 

megyóben
— Felhívás Biharmegye gazdakiiziinségéh ez. —

Egyesületünk 1897 tnárczius 17-én tar­
tott közgyűlése elhatározta, hogy a kisgazdák 
oktatása czéljából a tél folyamán a vármegye 
több nagy községében szakszerű felolvasáso­
kat és előadásokat rendez. Intelligens gazda- 
közönségünk körében ezen eszme nagy ro- 
konszenvre talált s felkérésünkre többen vál­
lalkoztál! előadások és felolvasások tartására 
ugyannyira, hogy egyletünk azon szerencsés 
helyzetben van, miszerint a tél folyamán 8 
községében tarthat szakszerű előadásokat. 
1897 deczember 15-én tarlóit választmányi 
gyűlésünk végleg megállapította a tartandó 
előadásod és felolvasások tervezetét, mely 
szerint egyesületünk az alábbi helyeken 
fog tartani szakszerű előadásokat és fel­
olvasásokat :

1798 január hó 9 ón délelőtt féitizen- 
egy órakor B. Újfaluban. Szövetke­
zetekről előad» Telegdy József. Szőllőszeretről 
előadó Nadányi Miklós.

1898. január 16 án délutáni fél három 
órakor Szalontán ; Növénytermelésről előadó 
Ováry Sándor, Szövetkezetekről eléadó Te­
legdy József. Állattenyésztésről előadó Madas 
Mihály.

1898 január hó 15-én délutáni félhárom 
órakor Székelyhidon : Állattenyésztésről, elő­
adó Csányi Imre. Szőlészetről előadó Balassa 
István- Szőllőtelepitési kölesönökről előadó 
Molnár Lajos.

1898 január hó 23-án délutáni félhárom 
órakor El-sden : Gyümölcsészetről előadó Te­

legdy József. Növénytermelésről előadó Z.athu 
reczky István. Állattenyésztésről előadó Mál- 
násy Peren ez,

1898 január uó 13-án délutáni félhárom 
órakor Szalontán.£Istálló trágya kezelésről 
előadó Karpely Kálmán. Gazdasági gépekről 
előadó Porzsolt Pál. Mezőgazdaság köréből 
előadó Kornstein Hermann.

1898 janáur hó 23. délután félhárom óra 
kor Tenkén. Növénytermelésről előadó Hoff­
mann Henrik. Vetések ellenségeiről e őadó 
Weingártoer Andor.

1898 január hó 22. délután félhárom 
órakor Belényesen. Tálaj javítási és alagcsöve 
zésről előadó Vertán Zoltán. Szó'lőszet és 
gyümülesészetről előada Balassa István.

1898 január hó 30. délután félhárom 
órakor Deeecskén. Növénytermelésről előálló 
Szemes Árpád. Hitelügyeletekről előadó Buday 
József.

1898 január hó 30. délután félhároin- 
órakor Margittan. Állattenyésztésről előadó 
Csányi Imre. Szellőszetről előadó Morvay Ti­
hamér. Szőllő telepítési kölcsönökről előadó 
Molnár Lajos,

1898 Február hó 6 án délutáni fél­
három órakor Komidíban. Szakszerű elő­
adást tart Gróf Tisza Is:vánl Állattenyésztés­
ről Mark Gábor.

Midőn a felolvasások tervezőiét a fenteb­
biekben a t. gazdaközönségnek tudomására 
hozni szerencsénk volt, felhívjuk és felkérjük 
a t. gazdaközönségei, hogy saját érdekükben 
mentői számosabban jelenjenek meg af lolva- 
sásokon.

Kelt a biharmngyei gazdasági egyesület 
gazgató választmányának Nagyváradon, 1897 
decz. 15-én tartott gyűléséből,

Szabó József
egyesületi elnök.

CSARNOK.
Egy napi igazmondás.

— Bartley H. elbeszélése. —
— Angolból. —

(Folytatás.)
— Hallgasson, szerencsétlen, nem tudom 

mi az ördög lelte önt ma. Hölgyeim . . . höl­
gyeim . . . kérem . . . szolgálhatok ... Ön 
pedig, Mr. Fielding, hagyja el üzletünket. Pa­
rancsolnak, hölgyeim ?

— Önnél semmit, — felelék a hölgyek s 
boszusan ott hagyták a fé'dühödt kereskedőt.

Az olvasók képzeletére bízzuk a követ­
kező p-rezben kifejlődött jelenet leírását, mely 
annál hevesebb volt, mert az utóbb történ­
teknek már James ur, az. idősebbik b ilttu1 aj- 
donos is tanúja volt.

— Ön alig hanem megbolondult I —■ 
szólt ez utóbbi, mert ha eszénél lett volna, 
akkor ilyen, kiszámíthatatlan következmé­
nyekkel járó jeleneteket nem idézne elő.

" Hitelünk el van rontva, — folytaita 
az ifjabbik testvér, — es léremár az egész 
város tudni fogja a botrányt. Még most is itt 
van, szerencséden ember ?

Ki vele I kiállá az. összes segédsze­
mélyzet.

James ur csendet parancsolt s igy szólt 
Ralphhoz :

.. gyalázatosul viselte magát,
mint főnöke iránt soha senki. Mondja, mi an­
nak az oka ?

Kérdeztek s én felettem, — válaszod 
Ralph, ■ mivel pedig hazudni akartam, meg 
kellett mondanom az igazat,

— ,Az ‘gazai . . . kiállóit magából ki­
kelve György ur, ezzel tehát azt akarja mon­
dani, hogy mi hamis árukat tartunk ?«

Azt önök tudják legjobban.
Ah ! ez már mégis sok ! Jámes, én 

részemről követelem, hogy Fielding urat azon­
nal bocsásd el — dühöngött a fiatalabbik 
fivér.

— És minthogy én is ezen a nézeten 
T*gy°*, felszólítom önt, Fielding ur, hogy 
raktárunkat rögtön hegyja el és soha többé 
▼luxa ne térjen.

Ralph, minthogy védelmére semmit sen*
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hozhatott fel, vette kalapját s megszégyenülve 
odahagyta a kereskedést.

— Istenemre / felségesen megy! —szólt 
mintegy önmagát gúnyolva, midőn az utc/.ára 
kilépett. — Mind azt mondja, hogy elvesztet­
tem az eszemel. Ha igy folytatódik, még nyolc 
előtt a bolondok házába kerülök. Vájjon 
Lucy, menyasszonyom is eltaszit-e megától, ha 
az igazat szemébe kell mondanom ? Majd meg­
látszik.

Húsz perez múlva menyasszonya ajtaján 
kopogtatott.

V.
Lucy Dreamer huszonnégy éves, csinos 

leány volt.
Amint a rózsa csak akkor diszlik teljes 

szépségében, ha kinyílott, úgy ő nála is a 
Iestkifej 1 ettség csak növelte csábítóan szép 
külsején Vidám, gümbölyded arcz, nagy,barna, 
kihívó fényben tündöklő szemek, szőke haj, 
folyó aranyként omolva alá a hóhalmokra, 
melyeknek plaslikus gömbülydedsége a kerek 
vállakkal összeköttetésben oly szobor.szerü 
termetet képezett, mely méltó lett volne 
Canova vésőjére ; nyúlánk, hattyunyak, kar­
csú derek, csodálatos karok, finom kezecs­
kékkel, melyekről úgy látszott, hogy csak 
arra vannak teremtve, hogy a boldog halan­
dónak. aki Lucyt egrkor magáénak vallhatja, 
virágokat hin senek élete útjára és két ici­
piciké lábacska, a melyekre egy herczeguő is 
büszkén tekinthetett volna, ezekből állottak 
Lucy külső bajai, amelyek Ralph barátunkat 
is elbűvölték.

Lucy, kinek atyja már régen meghalt, 
divaiárusnő volt s olyan szorgalmasan és 
ügyesen folytatta mesterséget, hogy szegény 
sor-u édes anyját keresete után tis .tes égésén 
eltarthatta.

Rogy Lucy anyja Ralphot kitüntető szi­
ve-seggel látta hazuknál, azt könnyen elgon­
dolhatjuk, lm tudjuk, hogy milyen tekinté­
lyes vagyon nézett rá nagybáiy.a halála 
után.

»Nem értelek, Lucy» szólt Ralph álrnél- 
kodva. »Mi közöm nekem Mulberryhez ? Úgy 
látszik, hogy neheztelsz rám nem mondanád 
meg haragod ókát ?»

»Óh csak tedd tovább is magadat szín­
leld a csodálkozást,» kiáltott fel boezusan Lu­
cy : »Te jámbor templomlátogató . . . Tudjuk 
alattomos cselekedeteidet, tudjuk, hogy fényes 
nappal nem restelesz a nők szemeibe az ui- 
czán olyan dolgokat mondani, amelyeknek 
hallatára szégyenpir futja el azok arczát.»

»Lucy, micsoda beszéd ez ? Md beszélsz 
Ilyen vádadat a te ajkaidról . . . epen mozi, 
midőn vjga.sztalasodra lenne szükségem k#

»Vigasztalásomra ?» ismétlő Lucy,» kel 
ségkivül az sülytott le ugy-e, hogy Miss Mul­
berry nem hallgatott meg, hanem undorral 
fordult el tőled ?»

»Azt csakugyan megtette. De miféle meg­
hallgatásról beszélsz ? Miss Mulberry harag­
szik ugyan run, de az ok ... »

»Óh az okot, azt is tud un. Nem egyebb 
mint, hogy te olyan dolgokat mondtál °neki, 
amelyek megsértették Mi s szemérmességét.«

»Amit én ő neki mondtam, a t szta igaz­
ság volt. Nyíltan és őszintén beszéltem,’ t 
nyíltságot pedig nagyon kevesen képesek elvi­
selni, k vált ha hiúk.»

»Én e lenkezőleg azt hiszem, hogy a 
Miss szavait kedvező fogadtatásban kellett 
volna részesítened, ámbár bela'hatta, hogy 
egy kissé kölcsönös Ízlésed van.»

— Luczy, beszélj világosabban ! Mit 
te a köztem és Mulberry között végbement 
találkozásról ? Az ilyen helytelen beszédekkel 
méltatlanul sértegetsz! Ki mondta nrked azt, 
hogy én e ven, harmadvirágzásban levő 
leánynak ajánlatot tettem ?

— Ö maga beszélte el — válaszolt 
Luczy, és a milyen felháborodottnak te'elte 
magát, látni való volt, hogy besszut akar 
ál'ani rajtam.

— Folyt köv. —

1., a »Látókép« korcsma a hozzá­
tartozó szántó és legelő földdel ;

2., a »Hortobágy« nagy korcsma a 
bO hold földdel hidvám szedési, halá­
szati és vendéglői joggal 1898 november 
1-től — 1904 november 1-i«- terjedő 
időre ;

8., a »Kad.ircs« fogadó 233 hold 
földdel 1898 október 31-től — 1904 
október 1-ig terjedő időre;

4., a »Ludasa korcsma 155 hold 
fö'ddel 1898 november 1-től — 1904 
október 31-ig terjedő időre ;

5„ a »Halápi korcsma« 45 hold 
földdel 1899 január 1-től —- 1901 de- 
czember 31-ig terjedő időre ;

ß., a »Gugyori« csapszék 98 hold 
földdel 1898 oklób-r t-'ől — 1904 
szevu-mber 30-ig terjedő időre, a szám- 

.őségnél kitelt s ott a hivatalos órák 
alatt megtekinthető árverési feltételek 
mellett az 1898 évi márczius hő 9-ik 
napján délelőtt 9 órakor a városháza 
kis tanácstermében tartandó nyilvános 
árverésen bérbe, illetve haszonbérbe ki­
adatni fognak.

Miről az árv<-relni óhajtók azzal 
értés ttelnek, hogy a kikiáltási ár 10" o-a 
készpénzben az árverelő bizottság ke­
zéhez bánalpérmiil leteendő.

Debreczen, 1897. decz. 22-én.
A városi tanács.

Hirdetés.
US.
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Ralph szerette Lucyt, vagy legalább azt 
1 hhte, hogy szereli, ámbár tudta, hogy Lucy 
I összes műveltségéi a színházban szerezte, 
I d® hű kárpó'lást vélt nyerni Lucy egyéb jó 

tulajdonságai állal s gyakran dicsérte Bili 
I barátja előtt okosságát, helyes 'világnézeteit 
í és remiit Lie t len szellemét.

Hogy miijén praktikus volt Lucy, ax 
bebiz myi otta azo i nyilatkozatával, melv sze­
rint csak akkor megy férjhez, midőn Ra p > 
teljesen önálló lesz, »mert, hogy nagybátyád 
után v a I ó s z i n ü I e g örökölni fogsz« 
így szolt egykor igaz őszintén, »az igen szép 
dolog, do hátha nem igy fog történni. Azért 
tcaát csak akkor leszek feles igéd. mikor telje 
sert önálló leszesz.«

Igy történt, bogy » házasságról hosszú 
Kiéig nem besz ;He< egymás közt mig végre 
midőn Ralph a lilanc fivérek üzletének első 
segédjévé lett 500 font évi fizetéssel, a föltétel 
's heteljesedvén, a menyegzőt három hónapra 
lüz ek ki. Midőn Ralph fogadást tett, hogy 
csak igazat mond, e határidőből már e'telt 1 
hónap.

Ilyen közel a czélhoz s a legutoljára tőr- 
unt események által ismét tovább sodortatva, 
tuzonyos aggodalommal lépőt be Lucyhoz, kit 
egyedül talált. 3

’Ali, valahára, csakhogy itt vagy«, kiúl- 
1,1 i;l ]'Ucy. f'd sóm kelve székéről, mint 

máskor, hogy kalapját és botját elvegye" »Teg 
!lal) hiúba vártalak Valószínűleg igen kedve­
im sasagra találtál s igy tán el is feledkeztél 
rólam V«

~~ A cyti főtemp'omában voltam, vála­
szol L iijih, csodálkozva a hideg fogadtatáson 
meghallgattam Rasph prédikátort, ki mostana- 
httn ott tartja beszédeit.

Ejnye, azt néni is lud am, hogy egvébb 
Jo tulajdonaid in illett inig jámbor is vagy 
in inda Lucy gúnyosan.

Csak dicséretedre vál, folytató to- 
'ubb, liogy egy sz m beszédet többre becsülsz 
mint a menyasszonyoddal való beszélgetést.. 
De lu tudja, mi oki lehetett annak, hogy el 
mentei a templomba. Talán Miss Mulberryvei 
akartál találkozni. Kn legalább úgy tudom, hogy 
0 *s imádja Rasp urat.»

22807
1897.

Árverési liircletmény.
D -brcczen szab. kir. város Taná­

csa részéről ezennel kö/.hirré léle tik., 
hogy :

Az epreskcrli faraktárban 20 és '/« 
csomó kákó karó, — 8 ciotnó faforgács, 
8 csomó rövidebb és 8 csomó hosszabb 
(V-2, l‘/j mir. bosszú) gömbölyű favég, f. 
évi január hó 13-ikán csütörtökön dél­
előtt 9 órakor árverésen el fog adatni.

D breczen, 1898 évi január hó 8.
Török Gábor

eidötneMer.

Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palaczk- 

jaz itt levő szalaggal (vö- 
jrös ós feketenyomás sárga 

papi ion) van elzárva.
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MAAGEll VILMOSTÓL
BÉCSBKN

A/, els i orvosi tekintélyek állal megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajánltatik és rendel telik mindama eseteknél, melyek 
uel az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell 
és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gy ri rakiárhan Bécsben 111,3 kér., Henmarkt 3, valamim 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBR.ECZENBEN : Mihalovits István, dr. Róth- 
schnck V. Emil gyógyszerészek, Hickl József Zclmos. 
Csanak József kereskedő uraknál.
Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére
lvHa»a,grex Vilmos, Ik-cs,

111/3., Heu marki 3.
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üzleti ItOiim-li na y raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
MT“ KÖNYVNYOMDÁJA

EBREC2EÜ, a főpostával szemben
á,n.llrozl3r:

nyomtatványod etdészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók
81 jegyzési Hártyáit

>0 krtéd feljebb,

Levélboriték czégnyomással
Írttól feljebb nag^an ölesén«

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadás ok, rovatos ivek, tabellák.
Gyászjelentések.

íHangverseny műsorod. DTtenu Hártyád a legdiszeseßß Hivitetßen
Ívuloidegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor és sör czimkék
Napilapot li etil ápol szaklapéi folyóiratot előállít

pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküld
Bármily t jedelmn regényei elbeszélései költemények, tudó

szakmunkái

^éiíjegjfek 50 leintő Icbzeímb
mmmmmmauBmammm
I „IlehiTmi Siiailéliiisifíiiai

recsenben főpostával szemben
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